
Завръщайки се в България от своето незабравимо 6-дневно посещение на „олимпиадата“ в Дюселдорф, разбирам, че не е лесно да 

се опише с няколко думи такова световно събитие в полиграфическата и медийната индустрия. Защото наред с технологичните по-

стижения в бранша, които можеха да се видят във всичките 19 палати, духът на drupa присъстваше във всяко кътче на Дюселдорф.

drupa 2008 беше под знака на иновациите и многообразието. Иновации не само по отношение на технологиите, но и по отноше-

ние на бизнес моделите за полиграфическите предприятия. Това беше още „drupa на интеграцията“ на производствените процеси, на 

продукти от различни производители, на електронните медии и печата, на бизнес решенията.

Въпреки мощното развитие и представяне на дигиталния печат, конвенционалните технологии имаха своя логичен превес в мно-

гообразието на drupa, но независимо от вида на технологията, устойчивостта беше една главните движещи сили за нови разработ-

ки. Неотменното присъствие на природосъобразни консумативи за полиграфията и на решения за намаляване на разходите за енер-

гия при печат, беше причина някои да я нарекат „зелената drupa“. Според други това беше „drupa на автоматизираните процеси“, а 

според трети — „drupa на приложенията“, защото съвременният печат вече е много повече от само технология — големите произ-

водители търсят допълнителни приложни решения, отговарящи на все по-разнообразните нужди и изисквания на клиентите. Не бяха 

малко и специалистите, които отчетоха нарастващото присъствие на електрониката в печата. А за други, акцентът на drupa 2008 

беше върху най-новите технологии за облагородяване на опаковки и опаковъчни материали.

В допълнение на моите думи, ви предлагам мнението за drupa на ръководителите на няколко от най-големите фирми в бранша:

Герд Финкбайнер, председател на УС на manroland Druckmaschinen AG: „Специалното на drupa е в това, че тя е единствената плат-

форма, в която иновациите в бранша могат да бъдат физически докоснати, пипнати с ръка и усетени. Няма друго такова изложение 

в света, което по такъв категоричен начин да доказва, че тази индустрия има продължително и голямо бъдеще“.

Бернхард Шрайер, председател на УС на Heidelberger Druckmaschinen AG: „drupa е важна не само за клиентите, които могат да 

сравнят различните технологии, тя е важна и за изложителите, защото е „представително шоу“. Всеки показва възможностите за 

инвестиции в бъдеще. Посетителите са тук, за да научат повече за бъдещето на печата“.

Урсула Бърнс, председател на УС на Xerox: „Удивителното в drupa, което я отличава от изложенията в САЩ, е мащабът. Можеш 

да срещнеш ръководителите на всички водещи фирми в бранша на едно място — това е изумително. Тук човек може да намери всич-

ки основни и най-големи производители и доставчици на машини и оборудване за печат, хартии, мастила, довършителна обработка, 

софтуер, работни потоци и т.н.“.

Албрехт Болца-Шюнеман, президент на drupa и председател на УС на Koenig&Bauer AG: „Печатът и хартията, като основни със-

тавни части на нашата индустрия, в последните 10 години са подложени на многобройни предизвикателства от страна на новите 

медии. Но ние вярваме в печатарската индустрия. Днес полиграфията означава много повече от само печат и хартия — тя включва 

опаковането, дигиталния печат, решенията web-to-print, кросмедията и т.н. Убедени сме, че печатарската индустрия в бъдеще ще 

намери своето категорично място сред разнообразието от медии, използвани днес. drupa 2008 показа по-съвършени решения за пе-

чат, по-висока производителност, както и интеграция между електронните медии и конвенционалния печат, което е в полза на пе-

чатарите от цял свят“.

drupa 2008 ще бъде запомнена и с промяната на корпоративната идентичност на MAN Roland, които някак естествено се пре-

върнаха в manroland.

С инсталираните над 10 000 експонати, които можеха да се видят в работен процес, и сключените сделки по време на изложение-

то за над 10 милиарда евро drupa 2008 беше за всички една „оптимистична drupa“. Присъствието на много млади хора, които гледат 

на печата вече с друго око, беше гаранция за това, че полиграфическата и медийната индустрия могат да очакват още много нови 

импулси за развитие.

Мотото на Messe Dusseldorf „Времето след drupa е време на очакване на drupa“ ще съпровожда както големите производители, 

така и специалистите в бранша през следващите четири години. А датите за следващото провеждане на нашата „Олимпиада“, коле-

ги, вече са известни — от 3 до 16 май 2012 г.

Десислава Брайкова

До Дюселдорф и назад
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